

本市最后一辆纯燃油手动挡8米公交车“谢幕” 回忆杀 粉丝打卡“小解放”



运营中的629路公交车



驾驶员范桂华

“9133要报废了”这句话在公交爱好者的圈子里引发关注，大家纷纷从外地赶来天津打卡。他们口中的“9133”，其实就是629路编号为2—9133的解放牌公交车。这辆车因为是一辆纯燃油手动挡的8米公交车，成为天津公交车中的稀缺车型。随着其他车辆的陆续报废，截至今年12月上旬，它成为在线运营中唯一一辆8米纯燃油手动挡公交车。就在这几天，这辆车已经如期报废更新了。

在津南区葛沽滨海汽车园公交车站内，跑完一圈回来的范桂华师傅，回到站里稍事休息。这时候他手机里收到了几名公交爱好者给他发来的图片，有的图片记录的是他曾经驾驶9133在路上运营，有的图片是车辆在路面上以及停车场里的。范师傅的手指在图片上缓缓滑动，一点一点开观看大图，平时开朗爱说笑的人，此时沉默了。“您有跟车在一起的合照吗？”“我不爱拍照，没特意去留影。”范师傅抬头笑了一下，“这辆车开了整整8年，里面每一处我都记得，不用拍照。”

**从不驾驶“带病车”
养护到位让车跑满8年**

已经51岁的范师傅，从1999年就

到了津南的这个车队，他驾驶的车型也几经变化，别的车型都是开几年就陆续更换了，但是自从开上了这辆8米长的解放车，他就一直没有更换，一直到此次报废更新。“范师傅对车可爱护了，绝对不带病上路，只要察觉不对劲就要求检查维修。”629车队负责车辆维修的袁队长说。2015—2016年，公交部门集中更换了一批8米长的解放牌纯燃油车投入使用，但是像范师傅这样“不凑合”的驾驶员很少，别的车陆续因为损坏等原因报废更新了，但是范师傅的车一直运营良好。

“前几年还好，后来这款车就不生产了，更换配件也困难了，好在范师傅开车很在意，机器基本没动过，就是刹车系统比如刹车片啥的总得换，后来就到处采购并从别的车辆上拆解零配件，这才保证了这辆车正常运营。”袁队长解释说。除了按照车辆要求的公里数保养外，范师傅平常在驾驶中发现了异常都会及时反馈，并要求维修人员去查看解决，这都保证了9133车质和车况良好。

**照顾范师傅的不舍
最后成了“唯一”**

这种8米长的纯燃油手动挡公交车，跟别的车辆相比，有很多不同之处，车队里的其他车辆都陆续更新了，范师傅说他一直舍不得这辆车，也没跟车队提更新的愿望。“公交车现在都是定员的，这样做就是考虑到人都有驾驶习惯，特别像范师傅这样一直开了8年的，我们在更新的时候发现车辆状况良好，而且能坚持到8年的报废期，就一直没给范师傅换车，也不让别人开这辆车，因为只有范师傅最了解这辆车的情况。没想到最后才发现，目前本市还在运营的8米纯燃油手动挡公交车中，范

师傅驾驶的9133成了唯一。”629路车队的刘队长表示。

**京津冀公交车爱好者
纷纷打卡9133**

今年的12月15日，是9133整整运营8年后报废交车的日子，在此之前的几天是车的最后运营时段，没想到最后几天这辆车迎来了大批公交爱好者集体打卡怀念。“有一天我数了一下，整整来了27个人。到了终点站聊天的时候我才知道，他们不仅来自天津，还有北京市和河北省的。最小的爱好者只有几岁，都是家长跟着一起来乘车的。”这样的场景令范师傅和车队都很意外，原来这辆车引来这么大关注。刘队长说从2年前有爱好者来车队拍这辆车，袁队长也曾接到过电话，专门打听范师傅的车什么时候发车，好在中途上车拍照。

对于这辆车的关注，记者联系上了一名公交车爱好者小祁，他说9133这种车型，在他们爱好者圈子里，被称为“小解放”。在2016年年初，当时小祁才刚刚上小学，放假去爷爷家，老人知道他从小喜欢公交车，“小解放”刚在路面出现不久，就带着他坐了好几圈。今年的5月18日，小祁在大营门第一次登上了629路车，就遇见了范师傅驾驶的9133。当时范师傅不仅对小祁非常客气，还嘱咐拍照的时候注意安全。后来接触多了，才发现范师傅对车非常用心，因为是燃油车，害怕车内有气味，范师傅还自掏腰包在车内放置了香薰。而另外一名公交爱好者小刘，则是多次乘坐9133这趟车，他们还曾经联络了来自天津其他区和北京市、河北省的公交爱好者一起组团乘车，一起开展拍照留念等活动。

**本报记者 徐燕
图片由公交爱好者祁傲凉、刘君提供**

资讯

“海河英才” 博士后比拼

昨天，天津市“海河英才”博士后揭榜领题赛决赛暨天开高教科创园博士后科研工作站授牌仪式在天开高教科创园举行。10家博士后科研工作站分站授牌，“海河英才”博士后揭榜领题赛决赛启动。据介绍，本届大赛以“博聚津门，智创未来”为主题，38家单位张榜发布60个项目，研发总投入超过1亿元，吸引来自京津冀的80个技术攻关和成果转化团队、240余名高层次人才参赛。通过“路演+答辩”激烈角逐，最终确定30个获奖项目。其中，一等奖5个，二等奖10个，三等奖15个。

当天，市人社局发布了《关于在天开高教科创园开展博士后体制机制改革试点的实施方案》。根据方案内容，在天开高教科创园设立博士后科研工作站总站，并在全国率先试点开展博士后管理体制机制改革，鼓励园区科技型中小微企业设立博士后科研工作站分站，实行按需申报、随报随批、动态考核、自动摘牌的高效灵活精准的管理机制。

本报记者 张艳

绿色建筑 天津项目获大奖

近日，由世界绿色建筑委员会创立的亚太地区绿色建筑先锋奖揭晓，中新天津生态城不动产登记服务中心项目脱颖而出，荣获2024亚太地区“可持续设计与性能先锋奖”公共机构类别唯一大奖。该奖项每两年评选一次，旨在推动亚太地区绿色建筑可持续发展，由亚太地区各成员国绿色建筑组织负责提名工作，是国际上绿色建筑行业最具影响力与权威性的荣誉奖项。市住房城乡建设委大力推动绿色建筑和节能技术的应用推广，中新天津生态城不动产登记服务中心项目位于生态城15号地小屋项目内，据测算，该项目每年可节约17.2万度电，能源自给率达112%，相比普通节能建筑再节能45%以上，同时通过有效降低能源消耗，每年减少二氧化碳排放329吨，相当于植树3000棵。

本报记者 李文博

项目部迎冬至 包饺子分享温情

“冬至一来，新年将至。”日前，中国一冶天津公司的北京协和医学院天津医院生活附属区项目部开展了“迎冬至 包饺子”活动，为这个寒冷的冬日注入了融融暖意。

“走，包饺子去！”临近下午2点，大家在处理好手头工作后，来到职工食堂，擀皮、塞馅、捏饺子，分工协作、互相配合，其中有手法熟练的“老师傅”，也有现学现做的“新厨子”，大家交流包饺子的心得和诀窍，聊工作、拉家常，气氛融洽欢乐。很快，面前的转盘里就放满了各式各样的饺子，整个食堂充满了欢声笑语。

今年刚入职的王禹涵说：“大家一起包饺子，虽然形状各异，但这热乎乎、香喷喷的饺子还真有家的味道，也让刚参加工作的我感受到了集体的温暖。”一盘饺子、一份祝福、一句叮嘱，热气腾腾的饺子带来了浓浓的冬至节日气氛，更让大家感受到了项目部大家庭的温暖。

本报记者 安元 通讯员 杨慧

《文明天津大家谈》融媒体专题节目今起播出 两个系列主题 连续播出40期

本报讯(记者 孟若冰)今日起，市委宣传部、市文明办与海河传媒中心广播新闻部联合推出《文明天津大家谈》融媒体专题节目。据悉，节目将在天津新闻广播(FM97.2 AM909)、文明天津公众号和天津广播视频号联合播出。

为更好加强和改进精神文明建设工作，更好融入城市管理中，《文明天津大家谈》融媒体专题节目将围绕城市环境综合整治和文明提升工作，陆续邀请各区和相关部门有关负责

同志、嘉宾、市民代表走进直播间，结合日常生活场景和身边问题，聚焦整治市容市貌、优化交通治理、规范文明养犬以及提升公共交通、窗口行业和景区景点服务品质等主题，挖掘城市环境综合整治的创新经验和典型案例，改进创新群众性精神文明创建工作的实际效果，着力营造良好社会文明氛围。

节目将分为“文明倡导 各有鲜招”“文明有礼 从我做起”两个系列主题，连续播出40期。音频版将在

每周三上午9:00至9:30在天津新闻广播播出，视频版将在天津广播新媒体矩阵同步推送。

在今日播出的第一期节目中，和平区委常委、区委宣传部部长李康，和平区文明办、区城市管理委、交警和平支队、南营门街道相关负责人将走进直播间，介绍建立“新”友好街区、城市保洁精细化提升、学校放学“精准快接”等新举措，探讨如何进一步加强改进精神文明建设工作，更好助力提升城市治理现代化水平。